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Постановка проблеми та стан її вивчення.
Пошук шляхів підвищення ефективності господарсь-
кої діяльності промислових підприємств сьогодні
спрямований переважно на визначення умов наро-
щування обсягів ресурсів, що є суттєво обмежени-
ми. У цих умовах збільшення витрат на реалізацію
господарських рішень обумовлено, з одного боку,
зростанням зусиль на подолання обмеженості ре-
сурсної бази виробництва й посиленням конкурент-
ної боротьби за право власності на такі ресурси. З
іншого боку, збільшення витрат є об'єктивним про-
цесом, що пов'язаний із нарощуванням фізичних
обсягів й при незмінних цінових характеристиках за-
лучених до господарського обігу ресурсів викликає
загрозу зниження ефективності виробництва. Така
ситуація актуалізує необхідність проведення глибо-
ких наукових досліджень із пошуку шляхів підви-
щення ефективності суспільного виробництва на
засадах накопичення потенціалу економічного зро-
стання як для окремих суб'єктів господарювання,
так і для максимальної реалізації інтересів суспіль-
ства в досягненні соціальної, екологічної ефектив-
ності задоволення потреб.

Традиційно вченими-економістами зростання вит-
рат задля забезпечення підвищення ефективності
виробництва розглядається як екстенсивний спосіб
господарювання й традиційно трактується з позиції
недосконалості управлінського процесу. Тому фахівці
наголошують на необхідності пошуку шляхів фак-
торів інтенсифікації виробництва [1]. Науковці схо-
дяться на думці про важливість використання до-
сягнень науково-технічного прогресу, підвищення
креативності менеджерів підприємства, удоскона-
лення та розвиток корпоративної культури [2, 3].
Наголошують також на необхідності розвитку інсти-
туціонального середовища реалізації господарських
процесів, зокрема удосконалення податкової по-
літики, що дозволить накопичити як на рівні держа-
ви, так і на рівні окремих суб'єктів господарювання

фінансовий потенціал забезпечення подальшого
розвитку на основі інтенсифікації інвестиційно-інно-
ваційної діяльності [4]. Окрема увага приділяється
розвитку теорії прав власності на ресурси госпо-
дарської діяльності, що дозволить створити стійкі
мотивації суб'єктів господарювання до максимізації
економічного прибутку за рахунок підвищення ефек-
тивності використання активів [5]. Посилення залеж-
ності суспільного виробництва від природно-ресур-
сного потенціалу, посилення забруднення навколиш-
нього середовища зумовило появу принципово но-
вих моделей розвитку підприємства та використан-
ня інноваційних шляхів інтенсифікації з урахуван-
ням екологічних факторів [6, 7]. Представлені роз-
робки, очевидно, мають універсальний характер, але
запропоновані моделі розвитку на засадах інтенси-
фікації враховують переважно інтереси та можли-
вості забезпечення економічного зростання під-
приємств-виробників. Водночас детально не розкри-
вається зміст етапів інтенсифікації, особливості фор-
мування факторів у часі, недостатньо враховано
участь споживачів в інтенсифікації, що не дозволяє
кількісно обґрунтувати фактори інтенсифікації.

Метою роботи є обґрунтування напрямів інтен-
сифікації господарської діяльності промислового
підприємства.

Виклад основного матеріалу. Проблема інтен-
сифікації суспільного виробництва безпосередньо
пов'язана із забезпеченням розвитку вітчизняних
промислових підприємств, результати діяльності
яких визначають рівень суспільного добробуту в
країні. Так, частка виробництва ВВП для підприємств
добувної, переробної галузі та у сфері виробництва
й розподілу електроенергії, газу та води у 2011 р.
склала 12,1 %, 74,6 % та 10,0 % відповідно [8,
c. 30]. Водночас вітчизняна промисловість демон-
струє негативні характеристики господарських про-
цесів, пов'язані зі значним сировинним ухилом тех-
ніко-технологічної структури виробництва, що спри-
чиняє зростання залежності від сировинних ринків,
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обумовлює виснажливий тип природокористування
при перевищенні меж самовідновлення природно-
ресурсного потенціалу. Підтвердженням цього є
відсутність позитивної динаміки у формуванні част-
ки збиткових підприємств у промисловості, яка ста-
новила у 2011 р. 38 % від загальної  кількості
підприємств. Аналогічна ситуація спостерігається
для показників рентабельності операційної діяльності
промислових підприємств, значення якої сягнуло у
2011 р. 4,8 %, що відповідає значенню рентабель-
ності 2000 р. [8, c. 106]. Питома вага матеріальних
витрат у загальній сумі операційних витрат із реалі-
зованої продукції (робіт, послуг) у промисловості у
2010 р. становила 64 % [8, c. 108]. Частка амортиза-
ційних відрахувань становила 3,7 %, що, на пер-
ший погляд, свідчить про незначний вплив цієї скла-
дової витрат на собівартість виробленої продукції
промисловості, проте є свідченням використання
основних фондів зі значним рівнем зношеності як
за фізичними, так і моральними складовими: ступінь
зносу основних фондів у промисловості у 2011 р.
сягнув найбільшого за період із 2000 р. значення в
63 % [8, c. 93].

Розвиток промисловості стримується рядом еко-
логічних факторів, серед яких забруднення навко-
лишнього середовища, вичерпання природно-ресур-
сного потенціалу займають провідні місця. Інтенси-
фікація господарських процесів в умовах виснажен-

ня природно-ресурсного потенціалу, обмеженості
доступу до природних ресурсів, ускладнення тех-
ніко-економічних умов видобутку призводить до гло-
бальних економічних наслідків, які набувають транс-
кордонного масштабу, негативно впливаючи на еко-
номіку інших країн, обумовлюють зростання витрат
і призводять до втрати суб'єктами господарювання
економічної стійкості, зниження рівня безпеки діяль-
ності. Так, наприклад, забруднення довкілля у зв'язку
зі швидким розвитком країн Азії, сьогодні становить
так звану "екологічну катастрофу, що коливається".
Як відмічають фахівці, "вартість економічного дива
азіатських країн полягає в найбільш забрудненій
воді, найбільш забрудненому повітрі, найбільшому
вичерпанні рибних запасів і швидко зникаючих ко-
ралових рифах" [9]. Негативний вплив на прискорен-
ня розвитку промисловості спричиняють інструмен-
ти оподаткування, що мають фіскальний характер і
не стимулюють підприємців до активізації заходів з
охорони довкілля, відтворення природних обмеже-
них ресурсів, що загрожує зниженням темпів роз-
витку й обсягів виробництва суспільних благ у дов-
гостроковому періоді.

Згідно з даними офіційної статистики обсяги пред'-
явлених екологічних податків та штрафних санкцій
за порушення екологічного законодавства за ос-
таннє десятиріччя мають тенденцію до стрімкого
збільшення (рис. 1).

Водночас із достатньо рівномірними темпами
приросту ВВП та пред'явлених екологічних податків
у період 1990-2011 рр. (рис. 1) фіксується досить
стрімке збільшення обсягів пред'явлених штрафних
санкцій за правопорушення законодавства про охо-
рону навколишнього природного середовища. При-
чинами такої ситуації слід уважати наслідки глобаль-
ної фінансової кризи, в умовах якої значна кількість
підприємств-забруднювачів вимушено відмовляла-
ся від реалізації заходів з охорони навколишнього
природного середовища задля стабілізації фінансо-
вого стану. Іншою причиною можна вважати поси-
лення екологічного контролю за діяльністю підпри-
ємств-забруднювачів довкілля шляхом постійного
внесення змін до окремих положень Закону України
"Про охорону навколишнього природного середо-

вища", прийняття Закону України "Про затверджен-
ня Загальнодержавної програми розвитку мінераль-
но-сировинної бази України на період до 2030 року",
Закону України "Про основні засади (стратегію)
державної екологічної політики України на період
до 2020 року", Розпорядження Кабінету Міністрів
України від 03.01.2013 № 22-р "Про схвалення Кон-
цепції Загальнодержавної програми поводження з
відходами на 2013-2020 роки" тощо.

Аналіз даних таблиці 1 свідчить про суттєвий
приріст обсягів інвестицій до економіки України.
Зокрема, у промисловому секторі за період 2000-
2011 рр. зростання відбулося у 6,32 раза. Така си-
туація сприятливо позначилась на збільшенні обсягів
реалізації продукції промисловості в 7,27 раза. Про-
те абсолютне прирощення значною мірою обумов-

Рис. 1. Динаміка приросту екологічних податків в Україні за період 1990-2011 рр.
(розраховано за даними [8, с. 526]).
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Таблиця 1. - Основні характеристики інвестиційної активності в промисловості України*

Роки Показники 
2000 2005 2007 2008 2009 2010 2011 

Усього інвестицій,  
млн грн 32573 93096 188486 233081 151777 171092 238175 

Промисловість, млн грн 13651 35031 64341 76618 57658 58558 86313 
ВВП, млн грн 170070 441452 720731 948056 913345 1082569 1316600 
Обсяги реалізованої 
продукції промисловості, 
млн грн 

182718,3 468562,6 717076,7 917035,5 806550,6 1065108 1329266 

Питома вага інвестицій у 
промисловому секторі до 
загального обсягу інвестицій, 
% 

41,91 37,63 34,14 32,87 37,99 34,23 36,24 

Обсяги випуску ВВП у 
розрахунку на 1 грн 
інвестицій, грн/грн 

5,22 4,74 3,82 4,07 6,02 6,33 5,53 

Обсяги реалізованої 
продукції промисловості в 
розрахунку на 1 грн 
інвестицій, грн/грн 

0,07 0,07 0,09 0,08 0,07 0,05 0,06 

 * Розраховано за даними [8, c. 30, c. 106, c. 204].

лено екстенсивним способом господарювання, при
якому зростання забезпечується винятково за ра-
хунок збільшення обсягів залучених ресурсів. Під-
твердженням цього є порівняння частки обсягів
випуску ВВП у розрахунку на 1 грн інвестицій та об-
сягів реалізованої продукції промисловості в розра-
хунку на 1 грн інвестицій. Якщо приріст суспільного
добробуту, що вимірюється ВВП, становив 5,9 % (з
5,22 грн/грн у 2000 р. до 5,53 грн/грн у 2011 р.), то
для промисловості відбулося зниження обсягів ре-
алізації продукції в розрахунку на 1 грн інвестицій
на 13 % (з 0,07 грн/ грн у 2000 р. до 0,06 грн/грн у
2011 р.).

У цих умовах подолання екстенсивної спрямо-
ваності розвитку декларується рядом державних
програм. Так, основні напрями інтенсифікації розвитку
промисловості задекларовані в ряді нормативно-
правових документів, зокрема в Концепції загаль-
нодержавної цільової програми розвитку промисло-
вості України на період до 2017 року [9]. Ключовими
моментами забезпечення розвитку промисловості в
названій Концепції є досягнення якісних змін у роз-
витку промислового виробництва, основою яких по-
винні стати розробка та запровадження ефективно-
го інструментарію підвищення конкурентоспромож-
ності економіки й забезпечення входження України
в коло економічно розвинутих країн світу за раху-
нок створення сучасного, інтегрованого у світове
виробництво й здатного до інноваційного розвитку
промислового комплексу на засадах інтенсифікації.

Інтенсифікацію господарської діяльності підпри-
ємства слід розуміти як процес активізації та підви-
щення ефективності факторів, що забезпечує роз-
ширене відтворення на підприємстві. Основну умо-
ву інтенсифікації господарської діяльності підпри-
ємства з позиції руху ресурсів, їх перетворення та
трансформації відповідно до місії можна предста-
вити в такий спосіб: сума використаних ресурсів
(матеріальних, інформаційних, фінансових, техніч-
них, трудових і інтелектуальних) повинна бути не
більшою за обсяги виробленої продукції з урахуван-
ням утворених відходів виробництва й споживання.

                   It-1 < Nt + Mt < Pt+1 + W t+1,                   (1)

де I - обсяги залучених інвестицій до господарсь-
кої діяльності промислового пдіприємства, грн;

N - нематеріальні ресурси підприємства, грн;
M - матеріальні ресурси підприємства, грн;
P - спожита продукція, грн;
W - відходи виробництва, грн;
t - номер часового періоду.
Особливістю цієї моделі, на відміну від інших

існуючих підходів, є врахування в змісті інтенси-
фікації не лише традиційної вимоги до нарощуван-
ня обсягів ресурсів та покращення рівня їх викори-
стання в господарській діяльності підприємства, а
й урахування ринкової складової інтенсифікації.
Крім того, така модель ураховує інвестиційні умо-
ви залучення матеріальних та нематеріальних ре-
сурсів для виробництва продукції, спрямованої на
задоволення суспільних потреб, та об'єктивний про-
цес утворення відходів, обсяги яких регламенту-
ються технічними умовами виробництва та відоб-
ражають рівень прогресивності та ресурсомісткості
виробництва.

Виходячи з моделі (1), можна здійснити аналіз
та забезпечити ефективне управління факторами
інтенсифікації господарської діяльності промислово-
го підприємства. Основним напрямом інтенсифікації
традиційно слід уважати якісний розвиток складу,
функцій, умов використання факторів господарсь-
кої діяльності та більш повне використання такої
категорії ресурсу господарювання, як матеріальні й
нематеріальні ресурси, час. Слід зауважити, що в
такому трактуванні час необхідно винести за межі
ресурсного розгляду. Це обумовлено тією обста-
виною, що ресурс є об'єктом, що підлягає пере-
творенню, виходячи з технологічної, економічної до-
цільності отримання певного продукту. Інтенсив-
ність споживання такої категорії ресурсів знахо-
диться в прямій залежності від темпів науково-тех-
нічного прогресу, кваліфікації учасників господар-
ської діяльності, їх знань, досвіду, компетенцій,
оточуючого інституціонального середовища, стану
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навколишнього природного середовища. Час, оче-
видно, матиме певні ознаки ресурсу, водночас він
принципово відрізняється за сутністю та способом
використання порівняно з іншими категоріями ре-
сурсів. Це пов'язано з тим, що фізичні характерис-
тики часу обумовлюють рівномірність спливання,
обмеженість, неможливість накопичення або від-
кладення використання на майбутнє. Крім того, про-
дуктивність та обсяги використання будь-яких інших
ресурсів обмежуються саме часом, що безпосе-
редньо впливає на вимір цінності часу для учас-
ників господарської діяльності.

Основним показником, що дозволяє ідентифіку-
вати результати інтенсифікації господарської діяль-
ності підприємства, є показник ефективності, що
формується за підсумками господарювання на по-
передніх етапах господарської діяльності. Якщо така
характеристика, яка відображає ступінь реалізації
інтересів учасників господарської діяльності (інвес-
тора, виробника та споживача), відповідає вимогам
ринку й можливостям підприємства-реципієнта, то
приймається позитивне рішення. Головною ознакою
ефективності процесу інтенсифікації є рівень отри-
муваного прибутку від реалізації виробленої про-
дукції, який залежить, з одного боку, від розміру
інвестиційних ресурсів, що задіяні в процесі інтен-
сифікації, а з іншого, від ступеня їх використання у
часі при трансформації інвестицій у матеріальні та
нематеріальні ресурси. Тому недостатньо сказати,
що господарська діяльність ефективна на всіх ета-
пах і вказати величину ефекту, необхідно також оці-
нити, за рахунок яких факторів досягається резуль-
тативність і які заходи необхідні для підвищення
ефективності.

Підсумкові результати інтенсифікації господарсь-
кої діяльності промислового підприємства залежать
від умов господарювання, у яких вирішуються по-
ставлені задачі. При зміні економічних, юридичних
та інших умов реалізації господарських процесів
можлива поява відхилень від запланованих показ-
ників, у результаті чого особливої актуальності на-
буває проблема забезпечення відповідності очіку-
ваного значення ефективності фактично досягнуто-
му. Формування підсумкового результату є багато-
етапним процесом і здійснюється протягом трива-
лого періоду, тому при підготовці господарських
рішень необхідно враховувати вплив різних обста-
вин, що знижують чи підвищують ефективність.
Саме ці обставини повинні враховуватися як факто-
ри, під якими розуміють комплекс матеріально-тех-
нічних умов, що впливає на рівень ефективності
господарської діяльності за допомогою певної про-
цедури оцінки процесу формування величини ре-
зультатів і витрат, що обумовлюють одержання не-
обхідних результатів.

Різниця в зміні параметрів господарської діяль-
ності складається з двох моментів, а саме: за раху-
нок чого (яких факторів) і в яких співвідношеннях
забезпечується приріст ефективності. Цей приріст
може бути забезпечений як за рахунок зміни поточ-
них витрат, так і поточних доходів, а найчастіше за
рахунок обох складових економічної ефективності.
Точне визначення кількісного впливу окремих фак-
торів на динаміку ефективності дозволить більш об'-
єктивно визначити варіанти корегувальних впливів
на параметри господарської діяльності. Слід зазна-

чити, що кількісна характеристика ступеня впливу
факторів економічної ефективності, заснована на
принципах бальної (експертної) оцінки, не знайшла
широкого застосування. Її застосування доцільне в
тих випадках, коли інший шлях установлення впли-
ву окремих факторів на підсумковий результат не-
можливий або пов'язаний з великими труднощами
(витрати невиправдані з точки зору часових та ма-
теріальних витрат) [11].

Більш об'єктивною видається оцінка, заснована
на різних методах факторного аналізу. Використан-
ня методу елімінування як способу детерміновано-
го факторного аналізу має істотний недолік. При його
використанні передбачається, що фактори змінюють-
ся незалежно один від одного. Насправді вони
змінюються одночасно, взаємозалежно, і від цієї
взаємодії виходить додатковий приріст результатив-
ного показника, що при застосуванні способів елі-
мінування приєднується до одного з факторів, як
правило, до останнього. У зв'язку із цим величина
впливу факторів на зміну результативного показни-
ка змінюється залежно від місця, на якому знахо-
диться той чи інший фактор у детермінованій мо-
делі. Тому доцільним є використання інтегрального
методу, який дає більш точну характеристику впли-
ву окремих факторів у кратних і змішаних моделях,
аналогічних моделі оцінки ефективності як співвідно-
шення між результатами та витратами, що зумови-
ли появу такого результату. Цей метод базується на
безперервному диференціюванні функції шляхом
сумування її прирощень під впливом різних фак-
торів. Ці прирощення визначаються як окрема по-
хідна, що помножується на прирощення аргументу
на нескінченно малих інтервалах, із використанням
робочих формул виміру впливу факторів для окре-
мих видів функції, які найбільш часто зустрічають-
ся в економічному аналізі.

Застосування інтегрального методу у факторно-
му аналізі передбачає: безперервне диференціюван-
ня функції; лінійну зміну функції між початковою та
кінцевою точками; постійне співвідношення швид-
костей зміни факторів у часі. Крім того, розрахунок
впливу факторів шляхом використання інтегрально-
го методу не потребує використання спеціальних
прикладних програм.

Таким чином, при використанні інтегрального
методу детермінованого факторного аналізу стає
можливим уникнути неоднозначної оцінки впливу
факторів на значення економічної ефективності на
певний момент часу. Це пов'язано з тією обстави-
ною, що результати оцінки не залежать від місця
розташування факторів у досліджуваній моделі, а
додатковий приріст результативного показника, що
утворився від взаємодії факторів, розкладається між
ними пропорційно до ізольованого їх впливу на ре-
зультативний показник.

Для розрахунку впливу факторів у моделі ефек-
тивності інтенсифікації господарської діяльності про-
мислового підприємства можна скористатися робо-
чими формулами [12]. Тоді оцінка впливу доходів і
витрат на значення ефективності буде визначатися
за формулами:
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−
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де ДE∆  - приріст ефективності за рахунок зміни

поточних доходів, грн;
Д∆ , З∆  - приріст поточних доходів і поточних

витрат, грн;

1−iЗ , iЗ  - поточні витрати в попередній і наступ-
ний періоди відповідно, грн.

                          ДЗ EEE ∆−=∆ ,                     (3)

де ЗE∆  - приріст ефективності за рахунок зміни
поточних витрат, грн;

E  - загальний рівень ефективності господарсь-
кої діяльності, грн.

Як відомо, приріст доходів можна розбити на дві
частини, а саме - величини їх приростів за рахунок
екстенсивних й інтенсивних факторів, що визнача-
ються за такими формулами:

                     11)( −−−=∆ iiie EЗЗД                    (4);

                     ЗiEEД iii )( 1−−=∆                      (5)

де eД∆ , iД∆  - приріст доходів за рахунок ек-
стенсивних й інтенсивних факторів відповідно, грн.

Тоді приріст ефективності за рахунок зміни до-

ходів eД∆ , iД∆  можна розрахувати наступним чи-
ном:
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де 
EДE∆ , IE∆  - приріст ефективності за раху-

нок зміни доходів EД∆ , iД∆ , грн.
Приріст ефективності за рахунок зміни витрат

можна також розбити на дві частини: приріст, обу-
мовлений зміною постійної, і приріст за рахунок
змінної частин витрат. Тоді для розрахунку можна
скористатися такими формулами:

             ПОСТ
Д

З З
З

EE
E

ПОСТ
∆

∆

∆−∆
=∆ *               (8)

                зм
Д

З З
З

EE
E ∆

∆

∆−∆
=∆ *

ЗМ
                  (9)

де 
ПОСТЗE∆ , ЗМЗE∆  - приріст ефективності за ра-

хунок зміни постійної та змінної частин витрат відпо-
відно, грн;

ПОСТЗ∆ , ПЕРЗ∆  - приріст постійної й перемінної
частин витрат, відповідно, грн.

Висновки
1. Сучасний розвиток промислового сектора Ук-

раїни базується на використанні екстенсивних спо-

собів господарювання, що характеризується істот-
ним збільшенням обсягів залучених до господар-
ських процесів ресурсів.

2. Переорієнтування промислових підприємств
на використання способів інтенсифікації госпо-
дарської діяльності вимагає розробки дієвих мо-
делей управління цими процесами. Розроблена в
роботі модель інтенсифікації дозволяє сформувати
системне уявлення про етапи інтенсифікації та оці-
нити роль і вплив окремих факторів на підсумки
цього процесу з урахуванням часових меж реалі-
зації кожного з етапів господарювання. Особливі-
стю запропонованої моделі є врахування інвести-
ційних умов трансформації капіталу в матеріальні
та нематеріальні ресурси, призначені для реалізації
процесів виробництва суспільно значущої продукції,
обсягів виробленої продукції та відходів, обсяги яких
безпосередньо впливають на ефективність госпо-
дарської діяльності.

3. Оцінювання інтенсифікації господарської діяль-
ності промислового підприємства потребує обґрун-
тування рівня ефективності, на формування якої вли-
ває динамічність зовнішнього та внутрішнього се-
редовища, яка зумовлює зміну характеру форму-
вання рівня ефективності в часі. Запропоновані в
роботі методичні рекомендації щодо розкладення
ефективності господарської діяльності промислово-
го підприємства на фактори дозволяють визначити,
за рахунок яких саме факторів - доходів або витрат
- відбувається процес інтенсифікації. Використання
наведених рекомендацій дозволяє формалізувати
процес управління ефективністю, починаючи з виз-
начення факторів ефективності до визначення типу
економічного зростання, і забезпечити підвищення
ступеня якості управлінських рішень з регулюван-
ня параметрів процесів інтенсифікації господарської
діяльності промислових підприємств.

4. Використання запропонованого інструментарію
дозволить у подальшому побудувати ефективні мо-
делі управління інтенсифікацією виробничо-комер-
ційної діяльності суб'єктів господарювання.
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The main indicators of the industry development in Ukraine (GDP and the share of industry participation in the
formation of social welfare) are presented. The causes of inefficient activity of the industrial sector - high consumption
of materials, depreciation of fixed assets, the depletion of natural resources potential are named. This paper analyzes
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activity in the industrial sector. The study revealed the dynamics of the dominant use of the extensive way of business.
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intensification of economic activities of an industrial enterprise are considered. The peculiarities of this definition are
intensification and more effective use of factors for extended reproduction. The dynamic model of intensification for
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